Речевое развитие детей по ФОП ДО

 	Образовательная область «Речевое развитие» дополняет другие образовательные области. На каждом этапе педагогического процесса в разных видах деятельности педагог взаимодействует с детьми с помощью вербальных и невербальных средств. Но это не означает, что он не должен целенаправленно развивать речь детей. Именно поэтому в ФОП ДО сформулированы подробные задачи и содержание образовательной деятельности в области речевого развития воспитанников детского сада. 
Задачи речевого развития детей педагоги решают в рамках образовательной программы детского сада. Учитель-логопед проводит занятия с воспитанниками в том случае, если у них есть нарушения речи и в группе реализуется АОП ДО.
В содержание образовательной области «Речевое развитие» по ФОП ДО включены подразделы, которые соответствуют отечественной классической методике развития речи. Также конкретизирован подраздел «Подготовка детей к обучению грамоте» и расширен перечень допустимых средств речевого развития. Использовать их педагоги должны с учетом возраста детей, так как на каждом этапе речевая деятельность предусматривает определенные виды. 
ФОП ДО содержит задачи образовательной деятельности в области речевого развития и планируемые результаты для детей от 2 месяцев до 7 лет. Задачи усложняются постепенно, что позволяет педагогам развивать у воспитанников разные стороны речи с опорой на планируемые результаты во всех возрастных группах. 
Подробнее информация представлена в карточках.
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